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Svatý Theofan Zatvornik – První homilie o modlitbě 
 

Začínáme se modlit 

Modlit se je prvořadým úkolem v životě každého křesťana. Pokud platí 

obecné rčení: „Žij a uč se!“, tím spíš to platí pro modlitbu, která nikdy 

nekončí a je bez omezení. 

 

Dovolte mi připomenout moudrý zvyk starých svatých otců: když se navzájem 

zdravili, neptali se na zdraví ani na nic jiného, ale na modlitbu: "Jak se ti daří 

modlit se?". Modlitbu považovali za ukazatel duchovního života a nazývali ji 

dechem ducha. Pokud má tělo dech, žije; pokud dýchání ustane, život končí. 

Stejně tak je tomu i s duchem. Pokud se modlí, duše žije; bez modlitby není 

duchovního života. 

 

Ne každý úkon modlitby je však modlitbou. Stát doma před svými ikonami 

nebo zde v kostele a uctívat je ještě není modlitba, ale „výzbroj“ modlitby. 

Přeříkávání modliteb buď zpaměti, nebo z knihy, nebo jejich poslouchání od 

někoho jiného ještě není modlitba, ale pouze způsob či pomůcka k dosažení a 

probuzení modlitby. 

 

Samotná modlitba spočívá v prostoupení našeho srdce zbožnými city 

směřujícími k Bohu, jeden za druhým - pocity pokory, podřízenosti, vděčnosti, 

chvály Boha, odpuštění, srdečného klanění, zkroušenosti, podřízenosti vůli 

Boží atd. Veškeré naše úsilí by mělo směřovat k tomu, aby během našich 

modliteb tyto a jim podobné pocity naplňovaly naši duši, aby srdce nebylo 

prázdné, když ústa pronášejí modlitby, nebo když uši slyší a tělo se sklání v 

poklonách, ale aby v něm byl určitý hodnotný pocit, určité úsilí směřující k 

Bohu. 

 

Když jsou tyto pocity přítomny, je naše modlitba modlitbou, a když chybí, 

ještě to není modlitba. 

 

Zdá se, že by pro nás nemělo být nic jednoduššího a přirozenějšího než 

modlitba, při níž je srdce obráceno k Bohu. Ve skutečnosti tomu tak ale u 

každého vždy není. Člověk v sobě musí probudit a posílit modlitebního ducha, 

to znamená, že si musí modlitebního ducha vychovat. Prvním prostředkem k 

tomu je číst modlitby a naslouchat jim. Modlete se tak, jak máte, a jistě tím 

probudíte a posílíte povznesení svého srdce k Bohu a dospějete k duchu 

modlitby. 
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Používání modlitebních knih 

V našich modlitebních knihách jsou modlitby svatých otců - Efréma Syrského, 

Makária Egyptského, Basila Velikého, Jana Zlatoústého a dalších velkých 

mužů modlitby. Oni byli naplněni duchem modlitby, dokázali tohoto živého 

ducha přenést do slov a předali nám ho. Když člověk vstoupí do těchto 

modliteb s pozorností a úsilím, pak onen velký a silný duch modlitby vstoupí 

zase do něj. Zakusí sílu modlitby. 

Musíme se modlit tak, aby naše mysl a srdce vnímaly obsah modliteb, které 

čteme. Tak se v nás úkon modlitby stane pramenem skutečné modlitby. 

 

Tři jednoduché pokyny 

Uvedu zde tři velmi jednoduché pokyny: 

 

1. Modlitbu začněte vždy alespoň malou přípravou; 

2. Nemodlete se nedbale, ale s pozorností a procítěním; a 

3. Nepokračujte v běžné práci hned po modlitbě. 

 

I když je pro nás modlitba samozřejmostí, vždy vyžaduje přípravu. Co je pro 

ty, kdo umí číst a psát, běžnější než čtení a psaní? Když však usedáme ke čtení 

nebo psaní, nezačínáme je provádět ihned, ale před začátkem se zklidníme 

alespoň do té míry, abychom mohli číst nebo psát v poklidu. Tím spíše je před 

modlitbou nutná příprava na modlitební dílo, zvláště když to, co jsme dělali 

před modlitbou, má zcela jinou povahu než modlitba. 

 

Příprava na modlitbu 

Když se tedy začínáte modlit, ráno nebo večer, 

 

...na chvíli se zastavte, posaďte se nebo se procházejte a snažte se během této 

doby soustředit své myšlenky a oprostit se od všech pozemských činností a 

záležitostí. 

... připomeňte si, ke Komu se modlíte, na to, kdo je On a kdo jste vy, jenž se k 

Němu chystáte modlit. 

...vzbuďte ve své duši pocit pokory a uctivé bázně, že stojíte před Bohem, 

který je ve vašem srdci. 

 

Když stojíte zbožně před Bohem, můžete se vám celá tato příprava zdát jako 

drobnost a bezvýznamná, ale není to drobnost svým významem. Je to začátek 

modlitby a dobrý začátek je polovina práce. 
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Začátek modlitby 

... postavte se před své ikony, udělejte několik poklon a začněte s obvyklými 

modlitbami: „Sláva tobě, Bože náš, sláva tobě. Ó nebeský Králi Utěšiteli, 

Duchu pravdy, přijď a zůstaň v nás...“. 

Nikam nepospíchejte, věnujte pozornost každému slovu a nechte význam 

každého slova vstoupit do svého srdce... 

Porozumějte, co se modlíte, a prociťte, čemu jste porozuměli. 
 

Žádná další pravidla nejsou nutná. Tyto dvě věci - porozumění a procítění - 

mají za následek, že modlitba je náležitá a plodná. Čtete například: „očisť nás 

od každé poskvrny“ - pociťujte svou poskvrnu, prahněte po čistotě a s nadějí o 

ni Pána proste. 
 

Když čtete: „odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům“ - 

odpusťte ve své duši všem, a když jste všem ve svém srdci odpustili všechno, 

poproste, aby Pán odpustil vám. 
 

Když čtete: „Buď vůle tvá“ - zcela se ve svém srdci vzdejte své vlastní vůle ve 

prospěch Pána a buďte upřímně ochotni s dobrým srdcem přijmout všechno, 

co vám Pán poslal. 
 

Pokud se budete takto modlit každý verš svých modliteb, budete se modlit 

opravdově. 
 

Rozvoj opravdové modlitby 

Abyste si usnadnili rozvoj opravdové modlitby, podnikněte tyto kroky: 
 

...dodržujte modlitební řád podle pokynů svého duchovního otce - ne víc, než 

můžete beze spěchu pomodlit v běžném dni; 
 

2) ... Seznamte se s modlitbou ve svém modlitebním předpisu, plně vnímejte 

každé slovo a prociťte ho, abyste předem věděli, co má být ve vaší duši, když 

se modlíte. Ještě lepší bude, když se modlitby naučíte nazpaměť. Když to 

uděláte, bude pro vás snadné si všechny modlitby uvědomovat a prožívat... 
 

3) ... soustřeďte svou pozornost na slova modlitby, protože předem víte, že 

vaše mysl bude bloudit. Když se vaše mysl během modlitby zatoulá, přiveďte 

ji zpět. Když se opět zatoulá, znovu ji přiveďte zpět. Pokaždé, když se 

modlíte, zatímco vaše myšlenky bloudí (a v důsledku toho se ji modlíte bez 

pozornosti a citu), pak ji neopomeňte přečíst znovu. I když vaše mysl  

zabloudí na stejném místě několikrát, čtěte to místo znovu a znovu, dokud 
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celou modlitbu nepřečtete s porozuměním a citem. Tímto způsobem tuto obtíž 

překonáte, takže příště se snad už neobjeví, nebo pokud se vrátí, bude slabší. 

Takto je třeba postupovat, když mysl bloudí. 

 

4) ...určité slovo nebo věta může na duši působit tak silně, že duše už nechce 

pokračovat v modlitbě, a i když se rty modlí dál, mysl stále bloudí zpět k tomu 

místu, které na ni předtím zapůsobilo. V takovém případě: zastavte se, 

nemodlete se dál, ale zůstaňte s pozorností a citem na tom místě a využijte 

modlitbu i pocity, které ve vás tato modlitba vyvolává, k nasycení své duše. 

Nesnažte se spěšně dostat z tohoto stavu. Pokud čas nepočká, je lepší nechat 

svou pravidelnou modlitbu nedokončenou, než narušovat tento modlitební 

stav. Možná s vámi tento pocit zůstane po celý den jako váš anděl strážný! 

Takovéto milostí naplněné působení na duši během modlitby znamená, že se 

duch modlitby zvnitřňuje, a proto je udržování tohoto stavu nejnadějnějším 

prostředkem k povznesení a posílení ducha modlitby ve vašem srdci. 

 

5) ...když skončíte modlitbu, nechoďte se hned věnovat nějaké práci, ale 

zůstaňte a alespoň krátce přemýšlejte o tom, co jste právě dokončili a co vás 

nyní čeká. Pokud se vám během modlitby dostalo nějakého pocitu, ponechte si 

ho i po modlitbě. Pokud jste dokončili svou předepsanou modlitbu v pravém 

duchu modlitby, nebudete se chtít rychle věnovat jiné práci; to je vlastnost 

modlitby. Tak to říkali naši předkové, když se vrátili z Konstantinopole: „Kdo 

ochutnal sladké, netouží po hořkém“. Tak je to s každým člověkem, který se 

během svých modliteb dobře modlil. Člověk by si měl uvědomit, že ochutnání 

této sladkosti modlitby je samotným cílem modlitby, a pokud modlitba vede k 

modlitebnímu duchu, pak je to právě díky takovému ochutnání. 

 

Budete-li se řídit těmito několika pravidly, pak rychle uvidíte ovoce 

modlitební práce. A ten, kdo je dodržuje již bez tohoto návodu, už samozřejmě 

toto ovoce ochutnává. 

 

Každé modlení zanechává v duši modlitbu, 

Neustálá modlitba ji tímto způsobem zakořeňuje, 

Vytrvalost v této činnosti upevňuje modlitebního ducha. 

 

Kéž vám to Bůh dopřeje na přímluvu naší přečisté Paní, Bohorodičky! 

 

Dal jsem vám první základní návod, jak v sobě vzbudit modlitebního ducha, 

to znamená, jak se modlit způsobem odpovídajícím významu modlitby - ráno 

a večer doma i v kostele. Ale to ještě není všechno... 


